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Trh prace a nezaméstnanost

Trh prace

e jc misto, kde se stietavaji dva ekonomické subjekty (firmy a domdcnosti) prostiednictvim
poptavky po prdaci a nabidky prdce

¢ na trhu prace domacnosti nabizeji svou praci a firmy praci poptavaji!

Klasicko-neoklasicky pristup k trhu prace

» Neoklasicky model predpoklada dokonale pruiné ceny a nomindlni mzdové sazby
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Domaécnosti nabizeji pii dané realné mzdé¢ tolik prace, kolik je poptavano.

» Ekonomika je na urovni plné zaméstnanosti (na Grovni pfirozené miry nezaméstnanosti).
Neexistuje nedobrovolna nezameéstnanost, bude neustale dochazet k vyrovnavani nabidky
s poptavkou.

» Na trhu je urcity pocet lidi bez zaméstnani, ale to jsou pouze ti lidé, ktefi pfi rovnovazné
urovni mzdové sazby praci nehledaji, protoze tato mzdova sazba se jim jevi jako nizka. Tito

lidé se dobrovoln¢ rozhodli nenabizet pfi stavajici mzdové sazbé svou praci, proto jsou
nazyvani jako dobrovolné nezaméstnani.

Neoklasicky model trhu prace
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Keynesiansky pristup k trhu prace

» Tento model ptredpoklada strnulost cen a mzdovych sazeb, tzn. NepruZnost cen a
nomindlnich mzdovych sazeb i cen.

» Jsou-li mzdové sazby docasné strnulé, po urcitou dobu muze na trhu prace pretrvat nesoulad
mezi nabizenym a poptadvanym mnozstvim prace.

» Jestlize poptavka po praci klesne, nominalni mzdy neklesaji a zlstavaji na své predchozi
urovni. Existujici nominalni sazba (w1) je vyssi nez jeji rovnovazna Groven a pii této urovni
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mzdové sazby vznikd nedobrovolna nezaméstnanost. Nedobrovoln¢ nezaméstnani jsou
pracovnici, ktefi si pfeji pracovat pfi mzdé wi, ale nemohou najit zaméstnani.

Keynesiansky model trhu prace
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Nezaméstnanost obecné miizeme charakterizovat jako neschopnost pracovni sily nalézt
zaméstndni.

Pracovni sila (ekonomicky aktivni obyvatelstvo, EA)
e vsichni jednotlivei, ktefi v daném case dosdhli minimaln€ patnacti let véku a soucasné spliuji
kritéria, na jejichz zdkladé mohou byt zafazeni budto mezi zaméstnané nebo mezi
nezameéstnaneé.

e Ekonomicky aktivni obyvatelstvo se tedy déli na:

» zaméstnané (Z) = osoby, které maji ve sledovaném obdobi placené zaméstnani nebo jsou
zam¢estnany ve vlastnim podniku, a to 1 v okamziku, kdy jejich prace ma pouze
ptilezitostny, docasny ¢i sezonni charakter.

» nezaméstnané (N) = osoby, které¢ ve sledovaném obdobi sice nebyly zaméstnany, ale
praci aktivné hledaly a soucasné byly pfipraveny béhem ctrnacti dnit do nového
zamestnani nastoupit.

Ekonomicky neaktivni obyvatelstvo (ENA)

e 0soby nachazejici se mimo pracovni silu.

e Jedna se o osoby, které v daném case nebyly zaméstnany a soucasné nespliovaly kritéria, ktera
by je zatadila mezi nezaméstnané.

e Osoby mladsi patnacti let jsou vzdy povazovany za ekonomicky neaktivni.

e Didle za ekonomicky neaktivni povazujeme osoby navstévujici jednotlivé vzdélavaci instituce
(zakladni, stfedni a vysoké Skoly), jednotlivce na matetské ¢i rodicovské dovolené, dlouhodobé
nemocné, invalidni a starobni diichodce.
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Mira nezaméstnanosti (u) vyjadfuje procentni podil nezaméstnanych na pracovni sile.

uzi*lOOz N *100
EA N+Z7Z

Typy nezaméstnanosti:

» frikéni — kratkodoba nezaméstnanost u ekonomicky aktivnich osob, které prechazeji
z jednoho pracovniho mista na druhé nebo vstupuji na trh prace.

> strukturdlni — nezamé&stnanost, kterd vyplyva z nesouladu mezi kvalifikaci nebo rozmisténim
osob hledajicich préci a pozadavky nebo rozmisténim pracovnich mist.

» cyklickd — nezaméstnanost, kterd vznika v ptipadé nedostatku pracovnich mist na trhu. Je
disledkem nedostatecné tirovné agregétni poptavky po statcich a tedy 1 po pracovni sile.

> sezonni — nezaméstnanost, kterd vznikd v dasledku sezénnich zmén v nabidce zamé&stnani
nebo nabidce prace. Je povazovana za soucast frikéni nezaméstnanosti.

Stav, kdy existuje vysoka nezaméstnanost, vyjadiuje, ze ekonomika nevyrabi na hranici svych
produkénich moznosti, protoze ¢ast zdroj neni vyuzita. Diisledkem toho dochézi ke ztraté¢ hrubého
produktu ekonomiky. Propad produktu je mozné kvantifikovat pomoci Okunova zakona, ktery
iikd, Ze pokud se zvy$i skuteCnd mira nezaméstnanosti o 1 % oproti piirozené mire
nezaméstnanosti, pak redlny produkt poklesne o 2 % oproti potencidlnimu produktu, respektive
zvySeni nezaméstnanosti o 1 % znamena 2 % sniZeni produktu.

Y o2 %
Tu o1l %

Priiklady:

1. Pfedpokladejme, Ze vzemi se 150 mil. obyvatel je 80 mil. zaméstnanych a 5 mil.
nezaméstnanych. Kolik ¢ini celkovy pocet ekonomicky aktivnich obyvatel a jakd je mira
nezaméstnanosti v dané zemi?

3. Vjisté zemi bylo zjiSténo na zdkladé posledniho sé¢itani lidu celkem 800 mil. osob. Dale
statistika vykazala celkem 150 mil. osob nezaméstnanych a 600 mil. osob vydélecné ¢innych.
Frikéné€ nezaméstnanych je 9 mil. osob.

Pro tuto ekonomiku urcete:

a) celkovy pocet praceschopného obyvatelstva
b) miru nezaméstnanosti
¢) miru nezaméstnanosti frikéné nezaméstnanych osob
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4.

Ptedpokladejme, Ze v ur€itém obdobi ztraci své zaméstnani 2 % pracovnikl. V témze obdobi
vsak 18 % nezaméstnanych nachazi nové pracovni piilezitosti. Za téchto okolnosti vyjadiete
piirozenou miru nezamestnanosti.

V jisté zemi bylo zjisténo na zaklad¢ posledniho s¢itani lidu celkem 380 mil. osob. Dale
statistika vykéazala 220 mil. ekonomicky aktivnich osob. Mira nezaméstnanosti ¢inila 6%.
Vypoctéte:

a) pocet nezaméstnanych

b) pocet zaméstnanych osob

Vypoctéte pfirozenou miru nezaméstnanosti za predpokladu, ze v daném obdobi 2% za-
méstnanych osob ztraci zaméstnani a soucasné 28% nezaméstnanych nachazi praci.

V ekonomice je celkem 260 mil. obyvatel, z toho je 140 mil. zaméstnanych a 20 mil.
nezaméstnanych. Urcete:

a) celkovy pocet ekonomicky aktivnich obyvatel
b) miru nezaméstnanosti



